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 Тема: «Строение и функции кожи»
Цели урока: 1)учащиеся должны знать: особенности строения кожи, в связи с её функциями, сформулировать представление о покровной системе организма;

2) учащиеся должны уметь: распознавать основные слои кожи и структурные единицы, которые входят в её состав, работать с текстом учебника, дидактическими материалами; проводить самоконтроль и оценку знаний;

3) осуществлять гигиеническое воспитание по уходу за кожей, ногтями, волосами.

Оборудование: таблица «Кожа», дидактические карточки, лупы, магнитная доска, картины с изображением красивого здорового тела женщин и мужчин, книги: «Гигиена и здоровье»,Балабанова «Биология, экология, здоровый образ жизни», Интернет.
Тип урока: изучение новых знаний и первичное закрепление.

Методы: частично – поисковый, объяснительно – иллюстративный

Формы обучения: индивидуальная, парная, фронтальная

                                          Ход урока:

1.Организационная часть
-Ребята, как вы заметили, у нас сегодня в классе находятся гости, и поэтому у нас будет немного необычное занятие. Давайте улыбнёмся друг другу и начнём наш урок.
2.Подготовка к изучению нового материала
1.Вступительное слово учителя

- Посмотрите, пожалуйста, на экран монитора. Перед вами очень известные люди (певица Валерия, Ходорковский, Басков, Билан, известные фотомодели и др.)

-Скажите, чем они привлекают наше внимание? 

(Красивая загорелая кожа; ухоженные ногти; здоровые красивые волосы).

 Вам, наверное, тоже хочется выглядеть также, как эти фотомодели, а для того, чтобы знать, как достичь такого совершенства мы должны изучить главу, которая называется «Кожа». Из неё мы узнаем о строении и функциях кожи, о нарушениях кожных покровов,  о том, как ухаживать за кожей, за волосами, ногтями, как укрепить наше здоровье. Вот это общие задачи, которые нам предстоит изучить в теме «Кожа»
- Ребята,  а теперь отгадайте загадку:

Вот мы дышим лёгкими,

Но ей немножко тоже,

Наш теплорегулятор…

О чём здесь речь? О…(коже).

- Правильно, ребята, и речь у нас сегодня пойдёт о коже.

-Запишите в тетради тему урока «Строение и функции кожи»

3.Изучение нового материала
Сообщение целей урока                                                                                                     1

-Каковы основные задачи на урок? Что мы должны знать? уметь?                        
1.Активизация познавательной деятельности                                                               
-Ребята, скажите какие известные вам функции выполняет кожа?

-Какой частью организма она является?

2.Значение кожи (рассказ учителя)
 а) Кожа – это покровный орган нашего тела. Общая площадь кожи взрослого человека составляет 2 кв.м. Она защищает внутренние органы от повреждений, тесно связана с жизнедеятельностью всего организма. Так некоторые естественные физиологические состояния отчётливо отражаются на коже: при волнении, чувстве стыда, радости кожа краснеет или бледнеет. Значительно изменяются внешний вид и свойства кожи с возрастом.
  Общие заболевания также воздействуют на кожу. Например, бледность кожных покровов часто свидетельствует о малокровии, выраженное бронзовое окрашивание – о недостаточности надпочечников, жёлтое - о поражении печени. При нарушении обмена веществ могут возникнуть зуд кожи, фурункулы, крапивница и другие изменения. В свою очередь многие кожные болезни отрицательно сказываются на состоянии всего организма: лишают больных сна и аппетита, ведут к неврозам, неврастении.

 Таким образом кожу называют зеркалом здоровья.

-Каковы же свойства кожи?

Самостоятельная работа

Цель: экспериментально определить свойства кожи.

                                         Ход работы:
1.Рассмотрите без лупы, а затем с помощью лупы кожу тыльной стороны, а затем и ладони рук.

2.Оттяните кожу на тыльной стороне кисти.

3.Определите и подчеркните свойства кожи.

 Вялая, прочная, морщинистая, гладкая, упругая, эластичная, имеет жёлтый цвет, имеет розовый цвет, твёрдые подушечки пальцев, мягкие подушечки пальцев, защищены гладкими розовыми ногтями, на сгибах ладони различные линии и складки, через поры выводятся ненужные вещества и осуществляется газообмен.

4.Подумайте,какими функциями обладает кожа?

Дополнения учителя:
кожа предохраняет организм от перегревания и охлаждения, участвует в поддержании постоянной температуры тела, вырабатывает витамин Д (противорахитный), выделительная и дыхательная функции.
3.Строение и функции кожи
(опорная схема на доске)
- Теперь давайте посмотрим, как строение кожи связано с её функциями.
1.Различают два основных слоя кожи: наружный - эпидермис, внутренний – дерма

( собственно кожа) и подкожная жировая клетчатка – гиподерма.
 -Теперь давайте попробуем составить опорный конспект, где укажем связь между строением клжи и её функциями.
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                              СТРОЕНИЕ И ФУНКЦИИ КОЖИ

                            /                                                              \

Эпидермис                               Дерма                                  Подкожная жировая  
(надкожица)                         (собственно                            клетчатка
         /                                       кожа)                                      (гиподерма)
ткань                                          ткань                                   \     

эпителиальная                      соединительная                 соединительная жировая 
                                                                                                  клетчатка

     /         \                                 /                  \                                 /                    \
мёртвые  живые        кровеносные          нервы и          соединительные  жировые
клетки     клетки       и лимфатические   нервные          волокна                  клетки  
              (пигмент       сосуды                   окончания

              меланин)                /                     \

        загар                     потовые и          ногти,
                                     сальные            волосы,
                                     железы              мышечные 
     функции                         функции                                                     функции
1)защитная                  1)терморегуляция                               1) предохраняет от
2)синтезируется           (поддержание                                          охлаждения 
витамин Д                      температуры тела)                            2) является складом

                                       2)связь организма                                  питательных веществ 

                                         с внешней средой                             3) придаёт телу округлые

                                       3) выделительная                                     формы 

                                            функция

-Какой тканью образован эпидермис?

-Какие клетки его составляют?

-Как образуются мёртвые клетки?
1. В некоторых клетках основного (живого) слоя находятся особые зёрнышки тёмного цвета. Это кожный пигмент – меланин. Он придаёт цвет коже. Под действием солнечных лучей эти тёмные зёрнышки начинают увеличиваться в размерах, иногда они заполняют чуть ли не всю клетку. Такие богатые кожным пигментом клетки и образуют то, что мы называем загаром. Чем толще этот слой, тем он лучше предохраняет от ультрафиолетовых лучей, проникновения микробов и механических повреждений.

         –Какую же функцию он выполняет?

2.-Какой тканью образована дерма? Что находится в дерме? Для чего нужны кровеносные и лимфатические сосуды?  (Через кровеносные поступают питательные вещества, а через лимфатические удаляются продукты                     3 обмена. Благодаря кровеносным сосудам поддерживается температура тела – терморегуляция).

3.-Каково значение нервов и нервных окончаний? (рецепторов) (Они осуществляют связь с внешней средой.  Воспринимают давление, боль, холод, тепло. Не случайно поэтому кожу называют органом чувств).                                                                   
4.-Каково значение сальных желёз? 

Вырабатывают кожное сало, которое,  смазывая кожу, предохраняет её от высыхания, появления трещин, способствует мягкости, эластичности кожного покрова. Больше всего сальных желёз на коже лица, груди и межлопаточной области. В сутки здоровый человек выделяет до 20 гр. кожного сала. Деятельность сальных желёз  резко усиливается с началом полового созревания и снижается с наступлением старости. Работу сальных желез регулирует нервная, а также эндокринная (половые железы, гипофиз, надпочечники) системы. Этим от части объясняется то обстоятельство, что угри (заболевание сальных желез) часто возникают именно в период полового созревания.

5.-Каково значение потовых желез?

Их огромное количество (около 2 млн.) располагаются почти по всей кожной поверхности, кроме красной каймы губ. Особенно много их на подошвах, ладонях, в подмышечных впадинах, в паху и на лице.

Запись на доске:

Пот состоит:

98٪ воды, 1٪ поваренной соли, 1٪  органических веществ, в том числе мочевина.  
  Летучие жирные кислоты придают ему особый запах. Благодаря тому, что с потом выделяется значительное количество воды, которая испаряясь охлаждает кожу, организм получает возможность сохранять постоянную температуру тела.

 Благодаря сальным и потовым выделениям кожа может самоочищаться.Она сама способна убивать болезнетворные бактерии (микробы).

6.-Каково значение волос и ногтей?

Почти вся поверхность кожи покрыта волосами. Различают длинные волосы (на голове, в подмышечных ямках и на лобке) и короткие, очень тонкие пушистые волосы, которые покрывают остальную поверхность кожи, кроме ладоней, подошв и некоторых других участков. Количество волос на голове колеблется от 30 до50 тыс. Они защищают голову от переохлаждения и солнечных лучей. Цвет волос зависит от количества меланина в них. К волосам подходят мышечные волокна, которые поднимают и опускают волос ( «волосы дыбом», «волосы шевелятся») и протоки сальных желёз, которые смазывают их,  и  они у нас блестят. 

   Ногти защищают мягкие подушечки пальцев.

Физкультминутка.

7.Из какой ткани состоит подкожная жировая клетчатка? Что входит в неё? (соединительные волокна связывают кожу с костями и мышцами, в жировых клетках откладывается жир)

-Какие функции она выполняет?   
Толщина слоя зависит от возраста, пола, питания, образа жизни и др. причин.         
   Вот мы с вами и составили план-конспект связи между строением кожи и её функциями.                                                                                                                         4

   Теперь давайте сделаем выводы, что же такое кожа и какие функции она выполняет?

(Это покровный орган нашего тела, которая состоит из эпидермиса, дермы и подкожной клетчатки, защищает нас от механических воздействий и микробов, поддерживает постоянную температуру тела, осуществляет газообмен, выделяются ненужные вещества, вырабатывается витамин Д).

Тип кожи

Тип кожи у всех людей разный. Если вы хотите точно его определить, воспользуйтесь анкетой в книге Балабановой «Биология, экология, здоровый образ жизни». 

Лабораторная работа

« Изучение тыльной и ладонной поверхности кисти с помощью лупы»
-Теперь давайте экспериментально установим, какая же часть нашей кисти самая чувствительная?

Цель: экспериментально установить, как воспринимает информацию кожа.
Оборудование: 2 щетинки различной толщины, повязка для глаз.

                                      Ход работы:
1.Завяжите глаза своему партнёру. В течение 5с попеременно слегка прикоснитесь щетинкой к тем местам тела, которые указаны в таблице. Партнёр должен определить, какая из щетинок была у вас в руках, результаты занесите в таблицу.

	Поверхность  кожи
	Тонкая щетинка
	Толстая щетинка

	1.Подушечка пальцев
	
	

	2.Ладонь
	
	

	3.Тыльная сторона руки
	
	


Вопрос: какая из тестируемых частей более чувствительна, а какая – менее?

Проблемные вопросы:

1.Система чтения и письма по Брайлю для слепых использует выпуклые точки. Слепые люди читают по Брайлю, прикасаясь к этим точкам и узнавая буквы. Почему это возможно?

4 Закрепление

1) Фронтальный опрос

1. Покажите на таблице слои кожи, расскажите об их функциях.

2.О какой ткани здесь говорится?

«Поверхность этого слоя состоит из мёртвых клеток. В живых слоях кожи содержится красящее вещество…»

-Что это за вещество?

-Какое значение для организма имеет это вещество?

 3.Чистая неповреждённая кожа обладает свойством убивать…Кого? ( Микробов. Если на участок кожи нанести 30 млн. микробов, то через 2 часа их останется только 7 тыс.)

4. Почему при большом потреблении воды происходит потеря солей из организма.

5. Худые люди быстрее замерзают, чем полные. Почему?

2)Тест «Кожа»

1.Общая площадь кожи составляет (м.кв.):

а) около 5; б)около 1; в) 2; г) 10                                                                                    5
2.Функции кожи:

а) защитная; б)опорно-двигательная; в) выделительная; г) участвует в терморегуляции организма; д) является органом чувств; е) дыхательная.

3.Наружный слой кожи называется:

а) эпидермис; б) дерма; в) подкожная клетчатка

4. Слой кожи, служащий «подушкой» для органов, изолирующим слоем, «складом» питательных веществ и энергии:

а) эпидермис; б) дерма; в) подкожная клетчатка

5. Слой кожи, постоянно слущивающийся и обновляющийся:

а) эпидермис; б) дерма; в) подкожная клетчатка

6. Слой кожи, в котором находятся многочисленные рецепторы, сальные и потовые железы, корни волос, кровеносные и лимфатические сосуды:

а) эпидермис; б) дерма; в) подкожная клетчатка

7. На поверхности кожи находятся мёртвые роговые клетки, которые:

а) участвуют в делении; б) участвуют в питании кожи; в) защищают кожу

8.Собственно кожа образована:

а) мышечной тканью; б) эпителиальной тканью; в) нервной тканью;  

г) соединительной тканью

(Ответы:1-в; 2-а, в, г, д, е; 3-а; 4-в; 5-а; 6-б,7 –в, 8-г) 
5 Домашнее задание

Схема в тетради «Строение и функции кожи», вопросы п.41

Творческое задание: подготовить сообщение «Гигиена кожи»

Подумать над вопросом:

-В описаниях больших сражений прошлого века указывалось, что солдаты перед боем мылись, надевали чистое бельё и мундиры. Каков на ваш взгляд физиологический смысл этого обычая?

1.В этом случае вероятность заражения крови при ранении уменьшается.
2.Вода расслабляет организм и очищает тело, солдат чувствует себя бодрым.
3.На грязной одежде скапливается пот и нарушается процесс теплорегуляции.

4.У чистой одежды хорошая теплорегуляция.

6.Итог урока
Карточки

1) Оцените степень сложности урока.

Вам было на уроке:

а) легко;

б) обычно;

в) трудно.

2) Оцените степень усвоения нового материала:

а) усвоил полностью, могу применять;

б) усвоил полностью, но затрудняюсь в применении;

в) усвоил частично;

г) не усвоил

Самооценка:

Оценка учителя:
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